

I
6544
18742

ПРИЛОЖЕНІЕ

к о

ВСЕПОДДАННѢЙШЕМУ ОТЧЕТУ

ВЯТСКАГО ГУБЕРНАТОРА

ЗА 1874 ГОДЪ.

~~Бюджетная ведомость
статистическая ведомость
Коп. № 1 0110 1874 г.
Всего 435.90
Шифр. №~~

въ статьѣ „обезпеченіе народнаго продовольствія“; и 2-е, градобитія и инеи, которыми истреблено хлѣба въ губерніи на сумму до 432,000 р.

Градобитія приносятъ въ народномъ экономическомъ бытѣ почти всегда болѣе вреда, чѣмъ пожары; но, не смотря на это, страхованія противъ градобитій еще не введено. Впрочемъ, въ бывшую въ 1874 году очередную сессию, Елабужское земское собраніе обратило на этотъ важный въ экономической жизни предметъ особенное вниманіе и постановило войти въ соглашеніе съ страховыми обществами о принятіи на себя агентуры по Елабужскому уѣзду для страхованія полей отъ градобитій. Этотъ примѣръ вѣроятно побудитъ и остальные земства губерніи приняться за разработку вопроса о страхованіи полей.

Народное здравіе и общественное призрѣніе.

Медицинскихъ чиновъ въ 1874 году въ Вятской губерніи было всѣхъ 75, менѣе 1873 года на 3, въ томъ числѣ: при Врачебномъ отдѣленіи Губернскаго Правленія 3, уѣздныхъ 9, городскихъ 9, заводскихъ 6, земскихъ 32, военныхъ 3, при приѣмномъ покоѣ Вятскаго Исправительнаго арестантскаго отдѣленія 1, ветеринаровъ 12, изъ коихъ одинъ при Врачебномъ отдѣленіи и 11 земскихъ. Кромѣ сего состояло: провизоровъ 15, лекарскихъ учениковъ при уѣздныхъ врачахъ 20, городскихъ повивальныхъ бабокъ 12, земскихъ 74 и земскихъ же фельдшеровъ 165.

На каждаго врача, кромѣ ветеринаровъ, изъ всего населенія губерніи приходится по 38,839 человѣкъ, болѣе 1873 года на 1,147 человѣкъ, что объясняется уменьшеніемъ врачей.

Лечившихся въ больницахъ какъ въ городскихъ, такъ и

въ уѣздныхъ въ отчетномъ году было 19,273, болѣе противъ 1873 г. на 528 человекъ; изъ числа больныхъ выздоровѣло 17,483, или 91,1%, умерло 658, или 3,4%, и осталось въ больницахъ къ 1875 году 1,132, или 5,5% общаго количества больныхъ.

Въ частной практикѣ врачей было больныхъ 70,520, менѣе 1873 года на 4,817, изъ нихъ выздоровѣло 70,001, или 99,3%, умерло 257 или 0,3% и осталось къ 1875 году больныхъ 262 или 0,4%

Весьма значительное число больныхъ, въ особенности въ частной практикѣ, и самый малый % смертности между больными убѣждаютъ, что работы Вятскаго земства объ усиленіи медицинскаго персонала и вообще затраты на народное здравіе значительныхъ суммъ (въ 1874 году 273,437 руб.) даютъ самые утѣшительные результаты. Крестьяне, прежде боявшіеся обращаться къ врачу и лечившіеся у знахарей и знахарокъ, наконецъ начинаютъ покидать своихъ деревенскихъ лекарей и лекарокъ, лечившихъ въ большинствѣ разными напоятываніями, и нынѣ являются къ врачамъ безбоязненно, за исключеніемъ развѣ только инородцевъ и раскольниковъ, изъ коихъ первые по неразвитости пренебрегаютъ медициной, а послѣдніе, по свойственному имъ фанатизму, избѣгаютъ земскаго врачеванія.

Даровое леченіе. Въ больничныхъ заведеніяхъ, устроенныхъ среди сельскаго населенія даровое пособіе отъ обязжающихъ селенія врачей и фельдшеровъ много привлекаетъ крестьянъ, не смотря на равнодушіе ихъ къ своему здоровью, къ врачебной помощи.

Аптеки въ Вятской губерніи въ 1874 году было 16, изъ нихъ въ Вяткѣ 3—двѣ вольныя и одна земская, въ Орловѣ 1 земская, въ Котельничѣ 1 вольная, въ Яранскѣ 1 земская, въ Нолинскѣ 1 земская, въ

Уржумѣ 1 земская, въ Малмыжѣ 1 земская, въ Елабугѣ 1 вольная, въ Сарапулѣ 1 вольная и 1 земская, въ Глазовѣ 1 земская, въ Слободскомѣ 1 вольная, въ Ижевскомѣ заводѣ, Сарапульскаго уѣзда, 1 вольная и въ слободѣ Кукаркѣ, Яранскаго уѣзда, 1 вольная. Въ числѣ этихъ аптекъ 8 земскихъ, а остальные принадлежатъ частнымъ лицамъ. Аптеки, находящіяся въ Вяткѣ, были обревизованы членами Врачебнаго отдѣленія, а въ прочихъ городахъ—Губернскимъ Врачебнымъ Инспекторомъ и всѣ найдены въ удовлетворительномъ состояніи.

Оспопрививаніе въ губерніи въ 1874 году шло нѣсколько успѣшнѣе противъ 1873 года, хотя и не вездѣ одинаково удовлетворительно. Не полный успѣхъ оспопрививанія зависитъ отъ разныхъ причинъ, а именно: 1) отъ малочисленности и несоразмѣрности въ нѣкоторыхъ уѣздахъ, а именно въ Глазовскомъ, Нолинскомъ и Уржумскомъ, оспопрививателей, сравнительно съ количествомъ населенія и пространствомъ; кромѣ этого, въ этихъ мѣстностяхъ значительное количество раскольниковъ, по религіозному предразсудку отвергающихъ пользу привитія оспы и всѣми мѣрами уклоняющихся отъ оспопрививанія, называя привитую оспу печатью Антихриста. Эти мѣстности и служатъ преимущественно мѣстомъ первоначальнаго возникновенія натуральной оспы и отсюда она распространяется далѣе. 2) Частая смѣна и не всегда удачный выборъ обществами лицъ занимающихся оспопрививаніемъ и рѣдко полный комплектъ ихъ. 3) Климатическія условія и гигиеническая житейская обстановка крестьянъ, дурной уходъ за дѣтьми, ведущій ко множеству болѣзней, особенно накожныхъ, и къ слабости и дурному питанію, замедляютъ и останавливаютъ успѣхъ оспопрививанія.

Мѣры для распространенія оспопрививанія были принимаемы какъ земствомъ, такъ и администраціею. Земство тратитъ

на оспопрививаніе значительныя суммы и слѣдить за порядкомъ, устройствомъ и успѣхомъ онаго чрезъ земскихъ врачей и фельдшеровъ. Кромѣ этого уѣздные оспенные комитеты содѣйствуютъ и принимаютъ разныя цѣлесообразныя мѣры, способствующія успѣху оспопрививанія и ведутъ учетъ. Со стороны же администраціи изданъ былъ циркуляръ, гдѣ изложены были разныя наставленія наиболѣе обезпечивающія успѣхъ этого дѣла, рекомендовано всеѣмъ уѣзднымъ земствамъ завести въ каждомъ уѣздномъ городѣ телятникъ и во многихъ уѣздахъ таковыя уже заведены и находятся въ дѣйствиіи; при обзорѣ врачебныхъ учреждений Губернскимъ Инспекторомъ было обращено на оспопрививаніе особое вниманіе, чрезъ распросы крестьянъ, осмотръ дѣтей при разѣздахъ и наставленіе оспопрививателямъ къ успѣшному веденію этого дѣла.

Всеѣхъ младенцевъ обоого пола, коимъ слѣдовало привить оспу, въ отчетномъ году было 113.266, изъ нихъ привита съ успѣхомъ оспа 63,486, осталось безъ привитія 49,780, оспопрививателей же въ губерніи было въ 1874 году 252, за исключеніемъ добровольно занимающихся оспопрививаніемъ акушеровъ и фельдшеровъ. На каждого оспопрививателя приходилось 453 младенца, а привита оспа изъ всеѣхъ младенцевъ 56^о., и осталось непривитою 44^о/. По сравненіи результата оспопрививанія 1874 года съ таковымъ же 1873 года, оказывается, что въ 1874 году оспопрививаніе шло успѣшнѣе, такъ какъ 1873 года была привита оспа только 49^о всеѣхъ младенцевъ, а въ 1874 году 56^о/.

Болѣзни эпидемическія въ отчетномъ году были слѣдующія:

Ревматизмъ острый и хроническій: эта болѣзнь прямо зависящая отъ суровости климата, частыхъ переходовъ отъ тепла къ холоду, почти постоянныхъ вѣтровъ, бываетъ чаще въ дурное переходное время года, весной и осенью, когда бываетъ обиліе влаги въ возду-

хѣ; процентъ больныхъ этою болѣзнію весьма значительный, почти наибольшій противъ всѣхъ другихъ. Не многихъ можно встрѣтить, кто бы изъ сѣверныхъ жителей въ теченіи жизни не заплатилъ дань этой болѣзни хотя въ легкой степени, исключая развѣ тѣхъ только, которые, по своимъ занятіямъ и средствамъ, имѣютъ возможность защититься отъ невыгодныхъ климатическихъ условій и переменъ. Болѣзнь эта въ легкой степени проходитъ при самомъ маломъ пособіи и иногда даже и безъ всякаго пособія, но она важна тѣмъ, что при сильномъ пораженіи бросается на важный органъ сердце и часто оставляетъ послѣ себя тяжелыя и неизлечимыя болѣзни, какъ то: органическіе пороки сердца, сведенія членовъ и параличи оныхъ.—

Острый и хроническій катарръ дыхательныхъ органовъ и воспаленіе легкихъ. Эта болѣзнь зависитъ также отъ дурныхъ климатическихъ условій, и въ отчетномъ году она свирѣпствовала въ значительной степени, влѣдствіе обилія влаги въ воздухѣ во время дождевой осени и суровости зимы. Болѣзнь эта, хотя и часто сама по себѣ кончается благополучными исходами, но, при небрежности и не обращеніи на нее вниманія, она нерѣдко подготовляетъ почву, особенно при расположеніи, къ страшной болѣзни чахоткѣ легкихъ и гортани, которая здѣсь весьма нерѣдко увеличиваетъ процентъ смертности въ больницахъ.

Золотуха преимущественно бываетъ въ дѣтскомъ возрастѣ, но часто переходитъ и въ зрѣлый; процентъ пораженныхъ этою болѣзнію весьма значительный и причиною развитія ея служитъ все то, что нарушаетъ правильное питаніе и кровотвореніе и заключается сколько въ невыгодныхъ условіяхъ климатическихъ, а именно: въ продолжительности и суровости зимы, недостаткѣ вліянія свѣта солнечныхъ лучей, столько же и еще болѣе, зависитъ отъ дурныхъ гигіеническихъ и экономическихъ

условій, какъ то: несвойственной возрасту пищи, недостатка хорошаго ухода за дѣтьми и чистаго воздуха въ тѣсныхъ помѣщеніяхъ въ теченіи почти 6 мѣсячнаго зимняго періода времени.

Переменяющаяся лихорадка, преимущественно появляясь въ весеннее время, присуща болѣе или менѣе всеѣмъ мѣстностямъ губерніи, но наиболѣе въ упорныхъ формахъ бываетъ въ мѣстахъ болотистыхъ, низменныхъ сырыхъ, также у жителей прибрежныхъ, особенно при быстромъ спаденіи весеннихъ водъ и обиліи испареній поемныхъ водою мѣстъ; вообще же сила этой болѣзни менѣе значительна и формы менѣе злокачественны, чѣмъ въ климатахъ жаркихъ и она болѣею частію легко уступаетъ леченію при соблюденіи діететическихъ правилъ.

Сифилисъ. Въ теченіи 1874 года всеѣхъ больныхъ одержимыхъ сифилисомъ, пользованныхъ какъ въ больницахъ, такъ и въ частной практикѣ врачей, по Вятской губерніи было 3,631, изъ коихъ мужчинъ 1,908, женщинъ 1,350 и дѣтей 373. Изъ общаго числа 3,631, выздоровѣло 3,363, умерло 15 и къ 1 Января 1875 года осталось 253.—

Сифилисъ болѣе проявлялся во вторичной формѣ, какъ у мужчинъ, такъ и у женщинъ и дѣтей, напротивъ съ первичными формами больныхъ бываетъ сравнительно не много. Причина, почему крестьяне не ищутъ медицинскаго пособія при самомъ началѣ зараженія, заключается въ непониманіи многими послѣдствій болѣзни, которая въ началѣ, не безпокоя ихъ, позволяетъ заниматься обычными работами. Съ другой стороны, многіе крестьяне уходятъ на заработки въ отдаленныя мѣста, на заводы или на судовыя работы по Волгѣ и Камѣ,—и возвращаясь оттуда зараженными сифилисомъ, не подозрѣвая важности болѣзни, сообщаютъ оную своимъ семействамъ, частію чрезъ половое сноше-

ніе, частію же чрезъ передачу другими путями, напр. чрезъ одежду и другіе предметы, такъ какъ больные спятъ, ѣдятъ и ходятъ въ баню вмѣстѣ съ здоровыми. Вторичныя формы сифилиса проявляются преимущественно въ видѣ язвъ въ зевѣ и на слизистой оболочкѣ носа и губъ, также въ видѣ папулъ, сыпи на лбу, спинѣ и локтяхъ и кондиломовъ около наружныхъ дѣтородныхъ частей и задняго прохода. Увеличеніе числа сифилитическихъ больныхъ въ городскихъ и сельскихъ больницахъ доказываетъ, что крестьяне не чуждаются больничнаго леченія, но иногда только поздно поступаютъ на излеченіе въ больницу. Причиною поздняго поступленія въ больницы большею частію бываетъ беззаботность и нерадѣніе о себѣ, при надеждѣ, что болѣзнь пройдетъ и безъ леченія; а иногда бываетъ и невозможно поступить въ больницу, если больной членъ семейства есть самый главный работникъ и не можетъ, особенно во время лѣтнихъ работъ, отправиться въ больницу, не рискуя оставить семейство безъ хлѣба. Такихъ больныхъ какъ врачи, такъ и фельдшера пользуютъ на домахъ. Для ограниченія распространенія сифилиса въ губерніи, со стороны администраціи принимались слѣдующія мѣры: въ городахъ городскими, а въ уѣздахъ земскими уѣздными врачами, производился еженедѣльно осмотръ проституттокъ, причѣмъ оказавшіяся зараженными немедленно отправлялись въ больницы на излеченіе, отъ поступающихъ же въ больницы зараженныхъ мужчинъ отбирались свѣдѣнія, когда и отъ кого они получили болѣзнь, съ тѣмъ, что бы по ихъ указанію немедленно свидѣтельствовать проститутку, сообщившую болѣзнь. Болѣе всего сифилисъ распространенъ въ уѣздахъ: Малмыжскомъ, Сарапульскомъ и Глазовскомъ. Къ числу мѣръ, ограничивающихъ распространеніе сифилиса, нужно отнести опредѣленіе Елабужскаго земства устроить въ 1875 году при Кузябаевскихъ сѣрныхъ источ-

никахъ отдѣльную больницу для сифилитиковъ, на что и ассигновано 700 рублей.

Больницы и домъ умалишенныхъ.

Всѣхъ лечебныхъ заведеній въ губерніи 58; изъ нихъ 26 больницъ, 1 военный госпиталь, 1 военный лазаретъ, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ и 26 пріемныхъ покоевъ. Изъ числа этихъ заведеній 14 больницъ и 1 военный лазаретъ находятся въ городахъ, а остальные устроены въ уѣздахъ; изъ нихъ госпитали на горныхъ заводахъ, находящихся въ уѣздахъ: Сарапульскомъ, Глазовскомъ и Слободскомъ. Въ частности находящіяся въ губерніи больницы представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Въ Вяткѣ 5 больницъ: Губернская земская, на 150 кроватей, военный лазаретъ Вятскаго мѣстнаго баталіона, на 60 кроватей, больницы духовной семинаріи на 20 кроватей, духовнаго училища, на 15 кроватей и епархіальнаго женскаго училища, на 20 кроватей. Затѣмъ находятся два пріемныхъ покоя: при исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи, на 10 кроватей и при тюремномъ замкѣ, на 7 кроватей.

Вятская губернская земская больница помѣщается въ большемъ двухъ—этажномъ каменномъ корпусѣ, близъ города, на сухой возвышенной мѣстности: при больницѣ находятся отдѣленія для умалишенныхъ и родильное—послѣднее съ повивальною школою помѣщается въ особомъ каменномъ зданіи, внутри города Вятки, въ верстѣ отъ больницы. Больница по штату устроена на 150 кроватей, но среднее число больныхъ въ отчетномъ году было 177, менѣе противъ 1873 года на 4. Кромѣ того приходящихъ больныхъ въ теченіи года пользовалось 3,788 человекъ, болѣе противъ 1873 года на 2,813 человекъ. Въ 1874 году

изъ числа 1,622 больныхъ, умерло 127, что, составляетъ 8, 8⁰/₁₀ общаго числа больныхъ

Въ родильномъ отдѣленіи число родившихся было 117, изъ нихъ правильныхъ родовъ 101 и неправильныхъ 16.

Въ повивальной школѣ, состоящей при родильномъ отдѣленіи, въ завѣдываніи Старшаго врача больницы, въ отчетномъ году было ученицъ 57, менѣе противъ 1873 года на 15, изъ нихъ въ теченіи года выбыло 20 и окончило курсъ съ званіемъ повитухъ 8, затѣмъ къ 1 Января 1875 года осталось 29 ученицъ.

Кромѣ того, при больницѣ учреждены **курсы для приготовления фельдшеровъ и фельдшерицъ, аптекарскихъ учениковъ, ученицъ и ихъ помощницъ**. На этихъ курсахъ въ 1874 году состояло учениковъ 26, а ученицъ 24, изъ нихъ выбыло въ 1874 году учениковъ 9 и ученицъ 11. Затѣмъ къ 1 Января 1875 года осталось учениковъ 11 и ученицъ 13. Для бѣдныхъ учащихся, состоящихъ на этихъ курсахъ, отпускается отъ губернскаго земства 10-ть стипендій,—по 120 руб. каждая.

Отдѣленіе умалишенныхъ помѣщается въ особомъ каменномъ флигелѣ. Больныхъ, одержимыхъ душевными болѣзнями, въ 1874 году было: на испытаніи, по распоряженію правительственныхъ мѣстъ, 128, на излеченіи 42; изъ нихъ выбыло: совершенно выздоровѣвшихъ 16, не вполне выздоровѣвшихъ 37, умерло 24 и отправлено въ Казанскую Округную лечебницу во имя Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ 20 человекъ. Затѣмъ къ 1 Января 1875 года осталось больныхъ душевными болѣзнями 73.

Въ Вятскомъ уѣздѣ устроены отъ земства два пріемныхъ покоя въ селахъ: Бобинскомъ—на 8 кроватей и Возгалъскомъ—на 12, ко-

торыми завѣдуютъ четыре фельдшера, подъ наблюденіемъ Вятскаго уѣзднаго земскаго врача.—

Въ городѣ Орловѣ—одна больница, на 55 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ принадлежащемъ земству домѣ и состоитъ въ вѣдѣніи городского земскаго врача. Устроена хорошо и достаточно снабжена всеми необходимыми больничными принадлежностями, содержится чисто, при ней обширный чистый дворъ и небольшой садъ.

Въ Орловскомъ уѣздѣ—двѣ больницы, въ селахъ: Великорѣдкомъ—на 40 кроватей и Верхошижемскомъ—на 30 кроватей, которыя находятся въ завѣдываніи двухъ уѣздныхъ земскихъ врачей.—

Въ городѣ Котельничѣ—одна земская больница, помѣщающаяся въ двухъ полукаменныхъ наемныхъ домахъ, на 25 кроватей, въ которую, въ случаѣ нужды, принималось и большее число больныхъ. Вообще больница, за неимѣніемъ лучшаго помѣщенія въ городѣ, довольно тѣсна и не имѣетъ хорошей вентиляціи. Почему земство предположило уже выстроить новую больницу по навильонной системѣ. Для большаго обезпеченія народнаго здравія, въ отчетномъ году открыта при этой больницѣ земская аптека, съ цѣлію приобрѣтенія необходимыхъ для земской практики медикаментовъ, съ соблюденіемъ возможной экономіи.

Въ Котельническомъ уѣздѣ открыты въ отчетномъ году три приѣмныхъ покоя—на 12 кроватей каждый, въ селахъ: Юмскомъ, Арбажскомъ и починокѣ Бызинскомъ, Даровской волости. Какъ городская больница, такъ и приѣмные покои находились въ завѣдываніи земскихъ врачей, первая—городскаго и послѣдніе—трехъ уѣздныхъ.

Въ городѣ Яранскѣ—одна земская больница, на 30 кроватей, помѣщающаяся въ деревянномъ двухъ-этажномъ, принадлежащемъ земству, домѣ. Больница довольно тѣсна, не имѣетъ правильной вентиля-

ціи, почему Яранское земство и приняло на себя постройку для больницы болѣе обширнаго и удобнаго каменнаго зданія, которое уже готово.

Въ Яранскомъ уѣздѣ—двѣ земскія больницы; одна въ заштатномъ городѣ Царевосанчурскѣ, на 15 кроватей, и другая въ слободѣ Кукаркѣ, на 30 кроватей; обѣ помѣщаются въ принадлежащихъ земству деревянныхъ домахъ и находятся въ завѣдываніи участковыхъ земскихъ врачей. Кукарская земская больница перенесена на другое болѣе удобное и возвышенное мѣсто, устроена съ удобствомъ и съ приспособленіемъ вентиляціи въ печахъ. Кромѣ того, въ этомъ уѣздѣ находятся два пріемныхъ покоя въ селахъ Кизнурскомъ и Ернурскомъ.

Въ городѣ Нолнскѣ—одна земская больница, на 35 кроватей, помѣщается въ каменномъ домѣ, принадлежащемъ земству, и находится въ завѣдываніи городского врача. При накопленіи больныхъ земство занимаетъ добавочное помѣщеніе въ частныхъ домахъ на 15 кроватей. Больница тѣсна, не имѣетъ хорошей вентиляціи и достаточно отдѣльныхъ комнатъ для изолированія больныхъ съ заразительными болѣзнями. Почему земство строитъ уже новое зданіе больницы, болѣе обширное и съ лучшими приспособленіями.

Въ Нолнскомъ уѣздѣ—двѣ земскія больницы, въ вѣдѣніи двухъ земскихъ врачей—одна въ селѣ Сунекомъ, на 25 кроватей, и другая въ селѣ Колобовскомъ, на 30 кроватей.

Въ городѣ Уржумѣ—одна земская больница, на 50 кроватей, помѣщается въ зданіи, принадлежащемъ земству, и находится въ завѣдываніи городского врача. Больница—новая, устроена хорошо, съ правильною вентиляціею, снабжена достаточно всѣми больничными принадлежностями и инструментами.

Въ Уржумскомъ уѣздѣ—двѣ больницы, одна въ селѣ Серну-

рѣ, на 20 кроватей и другая въ Шурминскомъ заводѣ, на 10 кроватей. Кромѣ того, находятся приемные покои въ селахъ: Лебяжскомъ и Кичминскомъ, каждый на 10 кроватей. Означенными больницами и покоями завѣдываютъ участковые земскіе врачи.

Въ городѣ Малмыжѣ—одна земская больница, на 60 кроватей, помѣщается въ двухъ отдѣльныхъ зданіяхъ—въ одномъ земскомъ, а другомъ наемномъ домѣ. Содержится чисто и имѣетъ все необходимое для пользованія больныхъ. Земство строитъ новую больницу по павильонной системѣ.

Въ Малмыжскомъ уѣздѣ—одна больница въ деревнѣ Кожилѣ, на 15 кроватей, въ завѣдываніи особаго земскаго врача и 5 приемныхъ покоевъ, въ селахъ: Кильмезѣ—на 5, Вавожѣ—на 5, Уватуклѣ—на 2, Старомъ Мултаѣ—на 2 и Полянахъ—на 3 кровати, въ завѣдываніи фельдшеровъ, подъ наблюденіемъ участковыхъ земскихъ врачей.

Въ городѣ Елабугѣ—одна земская больница, на 25 кроватей, помѣщается въ двухъ каменныхъ домахъ, одномъ собственно земско—больничномъ, имѣющемъ 15 кроватей и другомъ наемномъ, по близости больницы, домѣ—на 10 кроватей. Больница тѣсна и неудобна, почему земство намѣрено, по составленному уже плану, построить новую болѣе обширную и удобную больницу.

Въ городѣ Сарапулѣ—одна земская больница, на 84 кровати, помѣщается въ земскомъ двухъ-этажномъ каменномъ домѣ, съ двумя каменными флигелями, близъ города на возвышенной сухой и ровной мѣстности, съ обширнымъ дворомъ и садомъ и съ водою, проведенною изъ ключа. При больницѣ, въ отдѣльномъ домѣ, находится аптека, безъ права вольной продажи. Больница устроена хорошо и снабжена всѣми необходимыми больничными принадлежностями, пособіями и инструментами.

Въ Сарапульскомъ уѣздѣ:

Въ Воткинскомъ заводѣ—одна земская больница, на 40 кроватей, помѣщается въ наемномъ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ. При больницѣ находятся аптека и пріемный покой. Больницею завѣдуетъ земскій врачъ.

Кромѣ сего, въ этомъ же заводѣ находится еще одна **заводская больница**, содержаніе которой обходится казнѣ ежегодно до 8/т. руб. Больницу эту, по неимѣнію въ ней надобности, въ особенности при существованіи въ этомъ заводѣ земской больницы, предположено передать въ вѣдѣніе земства, съ тѣмъ, чтобы больные, поступающіе отъ завода, лечились въ ней за плату.

Въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ—одна больница, на 40 кроватей, и военный госпиталь. Больницею завѣдуетъ земскій врачъ. Кромѣ сего, въ Сарапульскомъ уѣздѣ имѣются четыре пріемныхъ покоя въ селахъ: Каракуллинскомъ, Дебескомъ, Сосновскомъ и Нылгижиклинскомъ, каждый на 10 кроватей, которыми завѣдуютъ земскіе фельдшера, подъ наблюденіемъ врачей.—

Въ городѣ Глазовѣ—одна земская больница, на 40 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ, принадлежащемъ земству, въ центрѣ города, на ровной сухой мѣстности. Больница имѣетъ достаточное помѣщеніе, содержится чисто и хорошо вентилируется. Но земство, находя помѣщеніе тѣснымъ, предположило построить новую больницу, болѣе обширную, по павильонной системѣ.—

Въ Глазовскомъ уѣздѣ—одна земская больница въ селѣ Уняхъ, на 20 кроватей, которою завѣдуетъ земскій врачъ. Бывшія же въ 1873 г. Залазинская и Балезинская больницы, по постановленію земскаго собранія, въ отчетномъ году, закрыты.

Въ городѣ Слободскомъ—одна земская больница, на 50 кроватей, помѣщается въ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ, принадлежащемъ земству. Больница переведена въ купленный земствомъ большой каменный домъ, но не имѣетъ необходимыхъ приспособленій и хорошей вентиляции.

Въ Слободскомъ уѣздѣ, въ заводахъ: Холуницкомъ, Кирсинскомъ и Песковскомъ по одному госпиталю. Приемныхъ покоевъ три: Островновскій—на 5 кроватей, Поломскій—на 16 кроватей и Кайгородскій—на 9 кроватей. Кромѣ того въ селѣ Волковскомъ находится, въ завѣдываніи фельдшера, подъ наблюденіемъ врача, аптека, въ которой имѣется 5 кроватей для приходящихъ больныхъ.

Итого въ губерніи 26 больницъ, съ 949 кроватями и 26 приемныхъ покоевъ, со 170 кроватями; всего 1,179 кроватей.

Минеральныя воды въ губерніи извѣстны: сѣрныя въ Елабужскомъ уѣздѣ—въ деревнѣ Кузебаевой, Уржумскаго уѣзда—въ селѣ Кичмѣ и вблизи деревни Бутырокъ, Безолинской волости, Орловскаго уѣзда. Первые воды изслѣдованы и начинаютъ привлекать къ пользованію мѣстныхъ сосѣднихъ жителей; Кичминскія сѣрныя воды мало или совсѣмъ неупотребительны, по бѣдности и неустройству источника, а послѣднія—Бутырскія, по изслѣдованіи и по мнѣнію медицинскаго совѣта, по составнымъ своимъ частямъ принадлежатъ къ цѣлебнымъ минеральнымъ водамъ, сходнымъ съ Сергіевскими, Балдонскими и Нейдорфскими, и могутъ быть употреблены съ пользою. Елабужское земское собраніе послѣдней очередной сессіи постановило устроить въ 1875 году, при Кузебаевскомъ сѣрномъ источникѣ, отдѣльную больницу для сифилитиковъ, на что и ассигновало 700 рублей.

Эпидеміи и эпизоотіи.

Болѣзни эпидемическія, появившіяся въ 1874 году въ Вятской губерніи, были: тифозная и возвратная горячка, натуральная оспа, скарлатина, корь, кровавый поносъ и злая корча.

1) **Тифозная горячка** въ теченіи года появилась въ 9 разныхъ уѣздахъ и мѣстностяхъ губерніи, съ большею или меньшею силою и распространеніемъ, но вообще, судя по очень незначительному количеству неблагополучныхъ исходовъ, теченіе этой болѣзни было довольно правильное и легкое, съ рѣдкими осложненіями и пораженіями важныхъ органовъ; но формъ это былъ, преимущественно, сыпной тифъ и рѣдкіе случаи брюшного; смертность отъ этой болѣзни, принимая во вниманіе затрудненіе въ своевременномъ медицинскомъ пособіи и антигигіеническую обстановку и условія крестьянскаго быта, была весьма умеренная и не превышала $9\frac{1}{2}$ ‰ на 100.

Болѣзнь эта существовала въ слѣдующихъ уѣздахъ губерніи:

Въ Орловскомъ, въ 2-хъ волостяхъ—Спасской,—съ 27 Мая по 1 Сентября и Посадской—съ 22 Іюня по 1-е Августа.

Въ Котельническомъ, въ одной Круглыжской волости—съ 1-го Января по 1-е Февраля.

Въ Яранскомъ, тоже въ одной Барановской волости—съ 6 Апрелья по 1-е Мая и съ 18 Іюня по 1-е Августа.

Въ Уржумскомъ, въ 7 волостяхъ: въ Сендинской—съ 1 Января по 1 Апрелья и съ 7 Мая по 1-е Августа, въ Мазарской—съ 29 Апрелья по 1-е Іюля, Терембиловской—съ 4 Апрелья по 1 Іюня, Турекской—съ 12 Мая по 1-е Августа, Ексейской—съ 17 Мая по 26 Іюля, Пилинской—съ 26 Сентября по 1-е Января и въ Ирмучажской—съ 9 Декабря по 1 Января.

Въ Малмыжскомъ, въ 6 волостяхъ: Нижнечетаевской—съ 1 Января по 1 Мая и съ 16 Июля по 1 Декабря, Мериновской—съ 6 Февраля по 1 Апрѣля, Малорожжинской—съ 5 Марта по 1 Апрѣля, Кильмезской—съ 7 Марта по 1 Мая, Сизнерской—съ 8 Апрѣля по 25 Июня и Усадской—съ 10 Декабря по 1 Января 1875 года.

Въ Елабужскомъ, въ Староятчинской волости—съ 4 Марта по 3 Мая.

Въ Сарапульскомъ, въ 8-ми волостяхъ: Арзамасцевской—съ 1-го Января по 1 Мая и съ 1 Ноября по 1 Января, Шарканской—съ 6 Июня по 1 Января, Сосновской—съ 2-го Августа по 1 Октября, Свѣтлянской—съ 8 Августа по 1-е Января, Перевозинской—съ 11 Сентября по Декабрь, Петропавловской—съ 14 Октября по 1 Января, въ Мостовинской—съ 14 Октября по 1-е Декабря и въ Бурановской—съ 12 Декабря по Январю.

Въ Слободскомъ, въ Холуницкомъ заводѣ—съ Ноября по Январю.

Въ Глазовскомъ, въ 10 волостяхъ: Нижнеуканской—съ 1 Января по 1 Февраля, Понинской—съ 27 Февраля по 1-е Апрѣля и съ 19 Августа по 1-е Января, Елганской—съ 9 Марта по 1 Апрѣля, Люкской—съ 13 Июля по 1 Августа, Кестымской—съ 10 Августа по 7 Ноября, Сюрзинской—съ 25 Августа по 4 Ноября, Юмской—съ 14 Сентября по 1 Января, Гыинской—съ 23 Сентября по 1 Января, Кычановской—съ 28 Сентября по 1 Ноября и Бисеровской—съ 12 Ноября по 1 Января.

Возвратная горячка появлялась только въ одномъ Елабужскомъ уѣздѣ, въ 2 волостяхъ: Пьяноборекской—съ 1 Января по 1 Марта и Большекибынской—съ 3 Января по 11 Апрѣля.

Больныхъ тифозною горячкою было 1,237, выздоровѣло 1,169, умерло 120. Возвратною горячкою было больныхъ 71, выздоровѣло 68, умерло 3. Всѣхъ же больныхъ тифозною и возвратною горячкою было—

1,318, выздоровѣло 1,195, умерло 123. Эпидемія тифозной горячки была сильнѣе и распространялась на большее число людей въ 5 уѣздахъ: Сарапульскомъ, Глазовскомъ, Елабужскомъ, Малмыжскомъ и Уржумскомъ; въ остальныхъ же 4—была незначительная.

Натуральная оспа въ теченіи года появлялась въ г. Вяткѣ, Елабугѣ и 6-ти уѣздахъ: Орловскомъ, Яранскомъ, Уржумскомъ, Сарапульскомъ, Слободскомъ и Глазовскомъ, изъ нихъ въ 2-хъ—въ Слободскомъ и Уржумскомъ была сильнѣе, а въ прочихъ ограничилась малымъ числомъ заболѣваній. Всѣхъ больныхъ было 373, выздоровѣло 315, умерло 51, осталось 7.

Скарлатина появлялась эпидемически только въ одномъ Сарапульскомъ уѣздѣ и была незначительна; больныхъ было 16, выздоровѣло 13, умерло 3.

Кривавый поносъ появлялся въ Яранскомъ уѣздѣ; больныхъ было 23, выздоровѣло 12, умерло 11.

Корь также была въ одной мѣстности Уржумскаго уѣзда весьма незначительная; больныхъ было 13 и все выздоровѣли.

Злая корча (*Raphania*, s. *Ergotismus*) появлялась въ трехъ сѣверныхъ уѣздахъ: Вятскомъ, Слободскомъ и Котельничскомъ. Болѣзнь эта произошла отъ недоброкачества ржи и значительнаго процента въ оной спорыньи (*Secale cornutum*), появлявшейся отъ неблагоприятной сырой и дождливой погоды во время цвѣтенія и созрѣванія ржаныхъ зеренъ, по случаю недостаточнаго урожая ржи.

Въ этихъ 3-хъ уѣздахъ крестьяне употребляли хлѣбъ изъ неочищенныхъ и неотобранныхъ отъ спорыньи зеренъ, при чемъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ и появились признаки отравленія спорынью; больныхъ было 85, выздоровѣло 83 и умерло 2.

Тифоидальная горячка, по своей незначительной интенсивности и распространению, не требовала какихъ либо чрезвычайныхъ мѣръ; а необходимо было улучшение жизненныхъ условій и разумный правильный уходъ и присмотръ за больными. При появлении этой болѣзни, земство и комитеты общественнаго здравія командировали на мѣста участковыхъ земскихъ врачей и фельдшеровъ, которые и подавали больнымъ соответственное періодамъ и принадлежкамъ болѣзни пособіе, прекращали сообщеніе больныхъ съ здоровыми, приводили въ порядокъ жилища и заботились объ очищеніи воздуха и удаленіи всего могущаго поддерживать и распространять эту болѣзнь. При появлении признаковъ отравленія отъ употребленія въ пищу хлѣба, смѣшаннаго съ спорынью, приняты были мѣры къ очищенію ржи отъ спорыньи, воспрещено молоть неочищенную рожь на мельницахъ и недоброкачественный хлѣбъ былъ замѣняемъ лучшимъ, а больнымъ подавалось надлежащее пособіе. Равно и другія повальные болѣзни, по своей незначительной силѣ и малому распространению, не требовали особенныхъ мѣръ, а только требовали отдѣленія больныхъ отъ здоровыхъ и подачи медицинскаго пособія.

Эпизоотіи въ 1874 году проявлялись въ 3 видахъ, а именно: чума рогатаго скота, сибирская язва и повальный ревматическій параличъ крестца у коровъ; изъ нихъ первая была заносима изъ сосѣднихъ губерній: Пермской и Уфимской, вторая изъ Костромской губерніи и послѣдняя развивалась самостоятельно, вслѣдствіе неточнаго исполненія жителями мѣръ медико-полицейскихъ и отчасти отъ дурнаго гигиеническаго содержанія и ухода за скотомъ.

Чума рогатаго скота сначала появилась въ Январѣ мѣсяцѣ; въ теченіе зимы была незначительною, (кромѣ Уржумскаго уѣзда, гдѣ

въ Январѣ мѣсяцѣ она распространялась почти по всему уѣзду) текла медленно и распространение ея было не обширно, но съ наступленіемъ весны и открытіемъ пастбищъ, неисполненіе мѣръ медико-полицейскихъ, также невѣжество и предразсудки крестьянъ послужили причиною къ распространенію этой болѣзни и имѣли громадное тормозящее вліяніе при прекращеніи ея. Болѣзнь эта существовала въ слѣдующихъ мѣстностяхъ: въ 2 волостяхъ Вятскаго уѣзда, въ 7—Нолинскаго, въ 10—Уржумскаго и въ г. Уржумѣ, въ 10 волостяхъ Малмыжскаго уѣзда и въ г. Малмыжѣ, въ 6 волостяхъ Елабужскаго и въ г. Елабугѣ, въ 1-й волости Слободскаго, въ 7—Сарапульскаго и въ одной Глазовскаго. Оставалось отъ 1873 года больныхъ 39 головъ, заболѣло въ 1874 году 6,234, выздоровѣло 358 и пало 5,915.

Для прекращенія этой болѣзни были приняты энергическія мѣры медико-полицейскія, указанія закономъ. Были учреждены комитеты, состоявшіе изъ членовъ полиціи, членовъ земскихъ управъ, Градскихъ Головъ и Ветеринарныхъ врачей. На мѣсто существованія чумы командированы земскіе ветеринарные врачи и ветеринарные фельдшера, и мѣста, гдѣ существовала болѣзнь, раздѣлены на участки. Больной скотъ былъ отдѣленъ отъ здороваго, устроены особыя пастбища, назначены особыя лица для ухода за больными животными, отведены особыя мѣста для зарытія павшаго скота; съ наступленіемъ весны, скотъ не выгонялся на пастбища, а содержался при домахъ, и тѣмъ прекратилось всякое сообщеніе.

Земство давало всѣ возможныя средства на расходъ по уходу за больнымъ скотомъ и по прекращенію и предупрежденію развитія болѣзни.

Сибирская язва появилась въ Маѣ мѣсяцѣ первоначально въ одной волости Елабужскаго уѣзда, а впоследствии распространилась въ

6 слѣдующихъ уѣздахъ: въ 2 волостяхъ Орловскаго, въ 2-хъ Котельническаго, въ 3 Яранскаго, въ 1 Уржумскаго, въ 1 Слободскаго, и въ 1 Глазовскаго. Эта болѣзнь существовала въ теченіи лѣта съ Мая по Сентябрь и была занесена изъ Костромской губерніи, отчасти же развилась первоначально отъ климатическихъ перемѣнъ и мѣстныхъ, невыгодныхъ для жизни скота, условій. Медико-полицейскія мѣры были приняты тѣ же, какія указаны при чумѣ рогатаго скота. Больныхъ сибирскою язвою было 269, изъ нихъ выздоровѣло 133 и пало 136.

Повальный ревматическій параличъ крестца у коровъ существовалъ въ 4-хъ волостяхъ Котельническаго уѣзда. Больныхъ было 82, изъ нихъ выздоровѣло 48 и пало 34.

Кромѣ этихъ трехъ болѣзней, появлялись, но не имѣли обширнаго распространенія болѣзни: **печеночная глиста на овцахъ** въ Котельническомъ и Елабужскомъ уѣздахъ, **повальный дифтеритъ** слизистой оболочки носа у рогатаго скота въ Глазовскомъ уѣздѣ, и болѣзни заразительныя, какъ то: 1, **санъ** въ Глазовскомъ уѣздѣ, 2, **чесотка** въ Нолинскомъ и Котельническомъ уѣздахъ, 3, **бѣшенство животныхъ** въ г. Вяткѣ, въ 1 волости Глазовскаго уѣзда и 3-хъ волостяхъ Нолинскаго уѣзда, влѣдствіе укушенія бѣшенымъ волкомъ и собакою нѣсколькихъ животныхъ разныхъ видовъ, какъ то: лошадей, коровъ и свиней. Къ прекращенію и пресѣченію распространенія этихъ заразительныхъ болѣзней приняты были своевременно надлежащія энергическія мѣры.

Насильственные смерти.

Всѣхъ случаевъ скоропостижной и насильственной смерти въ 1874 г. было 1,462, менѣе противъ 1873 г. на 587; изъ нихъ потребовавшихъ судебно-медицинскаго вскрытія мертвыхъ тѣлъ было 560; противъ 1873 г.